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Tisková zpráva
Brňané společně a férově posnídají na podporu lokálních a fairtradových pěstitelů

Brno, 3. dubna 2017 – V sobotu 13. května se v Brně uskuteční hned dva pikniky s názvem Férová snídaně NaZemi na podporu fairtradových a lokálních pěstitelů. Brno se tak přidá k více než stovce míst po celé ČR, kde se ve stejný čas sejdou tisíce lidí, aby vyjádřily svůj zájem o pěstitele
a pěstitelky, jejichž plodiny se dostávají na náš stůl. Akce se koná v Brně již posedmé, a to vždy
na Světový den pro fair trade. Pořádá ji nezisková organizace NaZemi a SEV Hlídka ve spolupráci s městem Brnem. To v současné době usiluje o získání titulu Fairtradové město. V případě obdržení titulu by bylo dvanáctým takovým městem v ČR. Pikniky proběhnou od 10 hodin v Björsonově sadu
a v parku pod Špilberkem.
„Těším se na tu příjemnou atmosféru, kdy společně s přáteli posnídáme venku. Pro děti máme připraveny fairtradové omalovánky a kvíz. Chtěla bych uspořádat soutěž o nejlepší fairtradovou pochutinu. Loni přišlo navzdory deštivému počasí téměř 80 lidí a já doufám, že letos nás bude ještě víc,“ uvedla organizátorka snídaně v Björsonově sadu Nomuun Batchuluun z NaZemi. 

Princip snídaně je jednoduchý. Účastníci si přinesou vlastní dobroty, ať už fairtradové nebo lokální. Může to být salát z fairtradové quinoi, fairtradový čaj či káva, bábovka s fairtradovým cukrem a kakaem či fairtradové banány. To vše mohou doplnit lokálními produkty, jako jsou vajíčka, mléko, sýry či zelenina od místního farmáře či farmářky.
Společným piknikem na veřejném místě tak vyjádří podporu nejen místním pěstitelům a pěstitelkám, ale
i producentům a producentkám ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky zapojeným do systému fair trade. Ti pak mohou pěstovat s ohledem na životní prostředí, jejich děti mohou chodit do školy a za svoji práci dostávají spravedlivě zaplaceno.
„Férová snídaně začínala v roce 2011 se 41 zapojenými městy, loni už snídalo přes 6 500 lidí na 161 místech republiky. Máme radost, že odpovědnou spotřebou žije stále více lidí a že se chtějí do Férové snídaně zapojit. Letošní ročník je zaměřený na banány, neboť usilujeme o to, aby byly fairtradové banány více dostupné i v českých supermarketech, tak jako je tomu například ve Švýcarsku,“ doplnila Gabriela Štěpánková z nevládní organizace NaZemi, která akci koordinuje. 
Snídaně na Špilberku se koná v režii Střediska ekologické výchovy Hlídka a proběhne na louce a terase před tímto střediskem (v případě deště uvnitř budovy střediska). Piknik v Björsonově sadu organizují dobrovolníci a dobrovolnice organizace NaZemi. V případě deště se akce uskuteční v Centru Syřiště (sídlo NaZemi) na nedaleké Kounicově ulici číslo 42. V okolí Brna budou lidé snídat také například v Blansku, Rosicích či Tišnově. Místa jsou průběžně aktualizována na webových stránkách www.ferovasnidane.cz.
Zde najdete ilustrační fotografie z předchozích ročníků v Brně.

Kontakt: 

Gabriela Štěpánková, NaZemi, gabriela.stepankova@nazemi.cz, +420 776 226 691

Doplňující informace:
Jak se píše fair trade?

Pokud hovoříme o fair trade jako myšlence, tedy určitém způsobu obchodu, tak píšeme zásadně „fair trade“ – zvlášť a s malými písmeny. Pouze pokud máme na mysli konkrétní certifikační systém, který poznáme podle modrozelené známky na produktu, používáme „Fairtrade" s velkým počátečním písmenem a psané dohromady. U přídavných jmen ve všech případech používáme „fairtradový, fairtradová, fairtradové“ – například „fairtradová káva“, nikoliv „káva fair trade“.

www.fairtrade.cz, www.nazemi.cz/fairtrade
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Koordinátorem Férové snídaně NaZemi je nevládní nezisková organizace NaZemi. Ta prosazuje globální rozvojové vzdělávání do škol i mimo ně, zasazuje se o odpovědnost firem v oblasti jejich dodavatelského řetězce
a propaguje fair trade jako účinnou podporu chudým pěstitelům a řemeslníkům ze zemí globálního Jihu. www.nazemi.cz
Férovou snídani na Špilberku organizuje Středisko ekologické výchovy Hlídka. 
Brněnské snídaně jsou pořádány ve spolupráci s městem Brnem v rámci projektu Brno – Zdravé město. Dalším partnerem je Fairtrade Česko a Slovensko (www.fairtrade-cesko.cz), které zastupuje Fairtrade International v ČR a na Slovensku. 
Mediálními partnery jsou internetový hobby magazín Príma receptář (www.prima-receptar.cz) a Pravý domácí časopis (www.pravydomaci.cz).
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Projekt je rovněž realizován s finanční podporou Evropské unie. Obsah projektu je zcela na odpovědnosti NaZemi a jako takový nemůže být považován za stanovisko Evropské unie. Projekt byl podpořen z prostředků Ministerstva zahraničních věcí ČR v rámci Programu zahraniční rozvojové spolupráce ČR.


