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Tisková zpráva
Stovka lidí v Brně piknikovala na podporu pěstitelů

Brno, 13. května 2017 – Na 164 místech se v sobotu uskutečnil piknik na podporu lokálních
a fairtradových pěstitelů, kterého se zúčastnilo téměř 8 000 lidí. V Brně proběhl hned na třech místech, kam přišla celkem asi stovka lidí. Společně si pochutnávali na fairtradové kávě či čaji
a doma napečených buchtách z fairtradového cukru a kakaa. Nechyběly ani sýry, vajíčka, mléko či med od místních farmářů. Lidé tak dali najevo, že je zajímá, kdo a za jakých podmínek pro ně plodiny pěstuje. Piknik s názvem Férová snídaně NaZemi proběhl v Brně už posedmé. Akce se koná vždy druhou květnovou sobotu na Světový den pro fair trade.

Počasí letošnímu ročníku přálo, celé dopoledne svítilo sluníčko. Nejvíce lidí se sešlo v parku pod Špilberkem a v Björnsonově sadu. Na piknik zavítala také jedenáctiletá Marie Houzarová s rodinou. „Upekla jsem muffiny z fairtradového kakaa a cukru, vajíčka jsem měla od farmáře Komínka. Nahoru jsem udělala modrozelené fairtradové logo z marcipánu. Všem moc chutnaly,“ řekla nám dívka. „Jsem ráda, že nám vyšlo počasí a že si piknik všichni užili,“ doplnila brněnská organizátorka snídaně Nomuun Batchuluun z NaZemi.
Férová snídaně NaZemi je největší akcí na podporu fair trade v České republice. První ročník se konal před sedmi lety na 41 místech. „Těší nás, že letos přišel tak velký počet lidí. Férová snídaně je příjemnou akcí, která propojuje v dané lokalitě lidi, kteří přemýšlí o dopadech svého spotřebního chování. Místními organizátory jsou aktivní jednotlivci, ale i celé školy, města, různá ekocentra nebo knihovny,“ uvedla Gabriela Štěpánková z neziskové organizace NaZemi, která akci koordinuje. 
Společnou snídaní dali účastníci najevo, že upřednostňují lokální farmářské produkty a u exotických produktů jako jsou třeba káva, kakao nebo banány vyžadují ty s certifikací Fairtrade. Za ně totiž pěstitelé dostávají spravedlivě zaplaceno, mohou je pěstovat s ohledem na životní prostředí a jejich děti mohou chodit do školy. Zaměstnanci běžných banánových plantáží pracují 12 hodin denně, ale platí jim jen za osm a mzda jim nestačí ani na základní rodinné výdaje. Pracují s nebezpečnými chemikáliemi a nemohou vstupovat do odborů. Pěstitelé kávy se zase nejvíce potýkají s nízkými výkupními cenami, které za kávu jejich rodině místní výkupci platí.

Letošní ročník Férové snídaně NaZemi byl zaměřen na fairtradové banány, které jsou pro české spotřebitele obtížně dostupné. Účastníci snídaně mohli podepsat petici adresovanou zástupcům českých supermarketů, aby zařadili do nabídky více fairtradových produktů. 

V Brně piknik pořádaly organizace NaZemi, Nadace Veronica a Středisko ekologické výchovy Hlídka
ve spolupráci s městem Brnem. To v současné době usiluje o získání titulu Fairtradové město. V případě obdržení titulu by bylo dvanáctým takovým městem v ČR.
Všechna místa, kde se snídalo, najdete na www.ferovasnidane.cz. Fotografie z akce najdete zde.
Kontakt: 

Gabriela Štěpánková, NaZemi, koordinátorka Férové snídaně NaZemi, gabriela.stepankova@nazemi.cz, +420 776 226 691

Doplňující informace:
Jak se píše fair trade?

Pokud hovoříme o fair trade jako myšlence, tedy určitém způsobu obchodu, tak píšeme zásadně „fair trade“ – zvlášť a s malými písmeny. Pouze pokud máme na mysli konkrétní certifikační systém, který poznáme podle modrozelené známky na produktu, používáme „Fairtrade" s velkým počátečním písmenem a psané dohromady. U přídavných jmen ve všech případech používáme „fairtradový, fairtradová, fairtradové“ – například „fairtradová káva“, nikoliv „káva fair trade“.

www.fairtrade.cz, www.nazemi.cz/fairtrade
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Koordinátorem Férové snídaně NaZemi je nevládní nezisková organizace NaZemi. Ta prosazuje globální rozvojové vzdělávání do škol i mimo ně, zasazuje se o odpovědnost firem v oblasti jejich dodavatelského řetězce
a propaguje fair trade jako účinnou podporu chudým pěstitelům a řemeslníkům ze zemí globálního Jihu. www.nazemi.cz
Brněnské snídaně jsou pořádány ve spolupráci s městem Brnem v rámci projektu Brno – Zdravé město. Dalším partnerem je Fairtrade Česko a Slovensko (www.fairtrade-cesko.cz), které zastupuje Fairtrade International v ČR a na Slovensku. 
Mediálními partnery jsou internetový hobby magazín Príma receptář (www.prima-receptar.cz) a Pravý domácí časopis (www.pravydomaci.cz).
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Projekt je rovněž realizován s finanční podporou Evropské unie. Obsah projektu je zcela na odpovědnosti NaZemi a jako takový nemůže být považován za stanovisko Evropské unie. Projekt byl podpořen z prostředků Ministerstva zahraničních věcí ČR v rámci Programu zahraniční rozvojové spolupráce ČR.


